



十四届全国人大二次会议举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席
赵乐际作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告



3月8日,十四届全国人大二次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。受全国人大常委会委托,赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。新华社照片

新华社北京3月8日电 十四届全国人大二次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托,赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出,2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是十四届全国人大常委会依法履职的第一年。全国人大常委会全面学习贯彻党的二十大精神,准确把握新时代新征程赋予人大的使命任务,主动适应发展大势和时代要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚守人大工作的大方向、大原则、大道理,稳中求进推动人大工作高质量发展。

赵乐际在报告中指出,一年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会深入贯彻落实中央人大工作会议精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,认真履行宪法法律赋予的职责,推动人大工作取得新进展新成效,实现良好开局。一是弘扬宪法精神、履行宪法使命,提高宪法实施和监

督水平。健全保证宪法实施的法律制度,制定爱国主义教育法,两次审议国务院组织法修订草案,并决定提请本次大会审议。二是抓住提高立法质量这个关键,推动中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威。一年来,共审议法律案34件,通过其中21件,包括制定法律6件、修改法律8件、作出有关法律问题和重大问题的决定7件。三是用好宪法法律赋予人大的监督权,增强监督工作的针对性、实效性。共听取审议“一府两院”22个报告,检查5件法律实施情况,组织开展2次专题询问、7项专题调研,作出2项决议。依法依规办理群众来信来访157212件次。四是加强人大代表能力建设,支持和保障代表更好依法履职。以设立代表工作委员会为契机,以加强常委会同代表联系、代表同人民群众联系为抓手,深化和拓展代表工作。五是服从服务国家总体外交,积极开展人大对外交往。六是按照“四个机关”的定位和要求,全面加强常委会自身建设。

在报告中,赵乐际指出,我们清醒地认识到,工作中还存在一些差距和不足,将虚心听取代表和各方面意见建议,自觉接受人民监督,不断加强和改进工作。

在报告中,赵乐际指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目

标任务的关键一年,也是全国人民代表大会成立70周年。全国人大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,发展全过程人民民主,认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权,稳中求进推动人大工作高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供法治保障。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署:加强宪法实施和监督;完善中国特色社会主义法律体系;扎实有效做好监督工作;充分发挥人大代表作用;拓展深化人大对外交往;提升常委会自身建设水平。要精心组织庆祝全国人民代表大会成立70周年活动,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出,2023年,最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,忠实履行宪法法律赋予的职责,聚焦“公正与效率”工作主题,坚持能动司法,做深做实为大局服务、为人民司法,推动审判工作现代化迈出坚实步伐。最高人民法院收案21081件,结案17855件,(下转第二版)

发挥龙头企业优势,不断加快创新步伐,以更多首创技术助力产业迭代升级

□青岛日报观海新闻记者 孙欣

孙欣

前不久,海尔、海信几乎不约而同对外发布了最新成绩单。2023年,海尔集团实现全球收入3718亿元,全球利润总额267亿元,收入利润双双实现6%增长;海信集团2023年营收突破2000亿元关口,实现近两位数增长,其中海外收入858亿元,占比达42.6%。

两家龙头企业的亮眼答卷,是青岛智能家电产业向世界级产业集群稳步迈进的缩影。青岛市工业和信息化局近日公布的数据显示,2023年青岛智能家电产业各项指标实现全面增长——冰箱、冷柜、空调、洗衣机、电视等主要产品产量达6380.83万台,同比增长5.8%,占全国总产量9.5%;家用电器出口额339.4亿元,同比增长21.9%,高于全国增速12个百分点;以白电为代表的家用电器制造和以电视为代表的非专业视听设备制造业,工业增加值分别同比增长9.1%和8.3%。

当前,家电产业的竞争激烈,创新成为市场参与者生存的基本法则。青岛智能家电产业之所以能持续进阶向上,核心在于产业创新能力的持续提升。青岛充分发挥龙头企业优势,进一步加快产业创新步伐,在更宽领域、更广范围整合全球产业创新资源,推动家电产业新质生产力加快形成。

“全球首创”成为“常规动作”

颠覆性科技和首创技术的研发能力,是衡量产业创新能力的一个重要维度。

借鉴可变车道原理,全球首创空调可变分流技术,攻克“空调制冷制热慢、效果差,制冷制热不能同时达到最优效果”的行业难题;依托光学系统、芯片画质处理技术、黑曜屏三大核心技术,推出全球首台4万级分区Mini LED电视,可实现像素级精细控光,将Mini LED技术推向新的高度……2023年,青岛企业接连不断推出的首创产品无疑是青岛智能家电产业创新能力持续提升的最好注脚。

与工业装备等“慢创新”的行业相比,消费电子行业产品创新和迭代的速度之快,足以令人咋舌。要在行业竞争中突围,就要以比别人更快的速度,作出比别人质量更高的创新。近几年,青岛家电企业推出首创技术和首创产品的步伐明显加快,每年都少不了相关产品发布。

海尔的一份数据足以佐证。2023年,海尔集团新增省部级科技进步一等奖10项;新增中国专利金奖1项,(下转第三版)

张惠走访慰问巾帼先进典型代表时说
为现代化国际大都市建设
贡献更多巾帼力量

□青岛日报观海新闻记者 余博

本报3月8日讯 3月8日上午,市委副书记、统战部部长张惠走访慰问全市广妇女致以节日的祝福和问候。她强调,各级妇联组织要深入贯彻落实习近平总书记关于妇儿儿童和妇联工作的重要论述,充分发挥妇女“半边天”作用,引领广大妇女积极投身全市改革发展稳定各项工作,为现代化国际大都市建设贡献更多巾帼力量。

张惠先后看望了全国城乡妇女岗位建功先进个人、山东省三八红旗手标兵、青岛地平线蔬菜专业合作社理事长姜波,全国残疾人工作者先进个人、山东省三八红旗手,即墨区祥泰残疾人托养服务中心主任吴爱华,全国最美科技工作者、全国三八红旗手标兵、国家科技进步特等奖获得者、国家高速列车技术创新中心主任梁建英,与她们深入交流,了解她们在带动乡村致富、服务特殊群体、推动科技创新等方面的新进事迹,勉励她们继续立足岗位、施展才华,发挥好模范带头作用,带动更多妇女争做奋发有为的新时代女性。

(下转第三版)

稳扎稳打有干头·打头阵当先锋 青岛软件产业规模首破4000亿元

2023年实现收入4472.2亿元,在全省占比超三成,增速高于副省级城市平均增速3.1个百分点

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

本报3月8日讯 记者近日从市工业和信息化局获悉,2023年青岛拥有工业和信息化部纳统企业超2000家,软件业务收入首次迈上4000亿元台阶,实现4472.2亿元,同比增长14.3%。从全国和全省来看,2023年青岛软件收入占全省软件业务收入的31.9%,增速高于全国和副省级城市平均增速0.9和3.1个百分点,增速和规模分别位居全国副省级城市第6和第7位。

产业规模持续壮大离不开龙头企业的强力支撑。2023年,海尔、海信、澳柯玛、科捷智能等4家青岛企业入选中国软件和信息技术服务竞争力百强榜,数量位居全省首位,4家企业软件业务收入占全市总收入超过1/3,其中,海尔连续7次上榜,海信连续8次上榜,显示出青岛龙头企业的真实“底盘”;澳柯玛和科捷智能首次上榜,则彰显出近年来青岛企业“潜力股”的加速成长。

产业创新能力持续提升成为产业快速发展的主要引擎。2023年,青岛新入选省级首版次高端软件118个,省级软件产业高质量发展重点项目64个,15家单位获评省级软件工程技术中心,软控股份橡胶装备工控软件、数智船海国产工业仿真软件开源集成平台等多项产品填补



青岛市人工智能产业园一隅。

优化营商环境 青岛在行动

“一件事一次办”,企业注销不再“多头跑”

青岛将企业注销须串联办理的业务整合改为并联办理,办理环节从8个缩减为1个,审批时限从15天压缩为1天,提交材料从8套压缩为1套

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报3月8日讯 市行政审批局等9部门日前印发《青岛市企业“注销一件事”工作实施方案》,在青岛市企业开办智能一体化平台上线“注销一件事服务专区”,推出企业注销“1+N”服务模式,实现“一件事、一次办”。改革后,涉及企业注销的营业执照、税务、公章、社保、医保、公积金、海关、银行账户等各业务环节实现“一键预查、一网申请、一体办结、一站反馈”,这也标志着国务院2024年重点部署的13件“高效办成一件事”之一——企业注销登记“一件事”在青岛落地实施。

专区上线后,各相关部门业务数据可实现实时

互通共享,企业在发布注销公告前或注销公告期内随时可以发起“注销状态检查”,查询税务、社保、医保、公积金、海关等账户是否已完成相关未办结事项、是否具备简易注销条件,方便企业对需要办理的注销环节“一网可知”,有针对性地准备注销材料,增强企业办事的透明度和可预期性。同时,企业注销预检服务支持企业使用电子营业执照扫码查询,企业使用电子营业执照小程序“扫一扫”即可实时查询,即时反馈查询结果。

值得关注的是,市行政审批局创新简易注销社保联检服务模式,联合市人力资源社会保障局,打通国家企业信用信息公示系统、企业登记系统及社保登记系统,将社会保险缴费情况

等各相关部门业务整合为并联办理模式,办理环节从8个缩减为1个,审批时限从15天压缩为1天,提交材料从8套压缩为1套,有效解决了企业注销多头咨询、多网申报、重复填写等问题。企业可选择线上、线下任一方式申请相关涉企注销业务。全市14个政务服务大厅均开设“注销一件事服务专区”,配备服务专员,为企业提供“一站式”咨询、“一次性”告知、“一网通”帮办服务,协助企业从发布注销公告到最终完成注销手续。

值得关注的是,市行政审批局创新简易注销社保联检服务模式,联合市人力资源社会保障局,打通国家企业信用信息公示系统、企业登记系统及社保登记系统,将社会保险缴费情况